

网传湖北襄阳一医院“贩卖出生证明” 举报人：我用虚构的婴儿信息办到了真证明

华西都市报-封面新闻
记者 石伟 林珏瑶

近日，打拐志愿者上官正义在网络举报，称“湖北襄阳健桥医院院长叶某某勾结网络中介利用网络平台公开贩卖出生证明婴儿”，引发社会关注。

华西都市报、封面新闻记者注意到，多位网友反映，叶某某2010年疑似因非法为孕妇鉴定胎儿性别并提供引产手术，被判处拘役。

11月7日上午，襄阳市公安局负责人约见上官正义了解详细情况。该负责人表示，市公安局已介入调查，叶某某已被控制，警方正对上述相关线索深入调查。

11月7日晚，襄阳市卫健委发布通报称，涉事医院妇产科已停业整顿，相关责任人已被控制，医院院长已被采取刑事强制措施并接受调查。

开具出生医学证明 要价1万元到4万元不等

近日，上官正义向华西都市报、封面新闻记者提供了暗访期间拍摄的视频资料。

资料中，一个中年女性称，她曾介绍多位领养小孩的朋友从湖北襄阳健桥医院方面开具有效的出生医学证明，价格从1万元到4万元不等，并称该业务“安全、靠谱”。

上官正义虚构了一套小孩信息，在这个中年女性的介绍下见到了襄阳健桥医院院长叶某某。叶某某坦言自己“干的是死罪的事”，并且介绍了整个操作流程，承诺可以办理全套真实的产检、住

院、分娩信息，提供真实可查的出生证明、疫苗本。

叶某某介绍，襄阳办理的出生证明到外地办理落户，如果外地部门察觉异常，一般会向发证地去函核查询问。“最好让他们给我们医院来函，但是现在都是给卫健委去函，很讨厌。”叶某某说。

对此，叶某某建议：“可以找找关系，一条烟，用小钱办大事。一旦搞不定，万不得已了给我打电话。”

据上官正义介绍，在襄阳健桥医院，花9.6万元买到的资料包括产检住院分娩环节的全套资料，疫苗本里包括疫苗注射时间、疫苗批次等信息，他经过核查，在相关系统里都查得到，“至少有五六六个孩子已通过这种方式成功落户。”

上官正义说：“我花了一年时间与这些中介、医院周旋，为了套取信息，我虚构了一套婴儿信息，在叶某某这里成功办理了出生证等各种信息，一查都是真实的。叶某某还主动告诉我，她还以十多万元的价格卖过两个婴儿，协助办理了落户。如果我有买来的孩子，也可以找她办理。”

襄阳市卫健委通报： 医院院长被采取刑事强制措施

11月7日上午，华西都市报、封面新闻记者陪同上官正义，应邀向襄阳市公安局主要负责人提供了详细线索信息。该负责人表示，市公安局已介入调查，叶某某已被控制，目前已核查到部分信息，之后将根据上官正义提供的线索深入核查。

记者注意到，襄阳健桥医院前身为襄阳102医院，最早由湖北工业集团职

工医院（简称职工医院）改制成立。公开资料显示，叶某某除了担任健桥医院院长职务，还经营着两家月子中心。2023年6月和7月，健桥医院又陆续投资成立了两家产孕相关的公司。近几年，叶某某曾多次以襄阳市女企业家协会副会长身份出席活动。2022年，叶某某曾获得襄阳市“最美巾帼奋斗者”称号。

有多位网友质疑，叶某某疑似因非法鉴定胎儿性别并提供引产手术被处罚过。记者查询公开资料发现，2010年《襄阳日报》曾报道，上述职工医院妇产科医生叶某芝擅自在个人公寓及亲戚私宅内，非法为两名孕妇提供胎儿性别鉴定并手术终止妊娠。法院审理认为，叶某芝的行为构成非法进行节育手术罪。鉴于其认罪态度较好，有一定悔罪表现，可酌情对其从轻处罚，一审判处叶某芝拘役5个月，并处罚金1万元。

此处“叶某芝”的名字与健桥医院院长叶某某的名字完全相同。襄阳市公安局负责人表示，将核实两个名字是否为同一人，并核实叶某某是否有前科。

11月7日晚8时许，襄阳市卫健委发布通报称：11月6日晚，工作专班已进驻涉事医院，连夜询问了相关人员，并封存了相关资料作进一步核查。

目前，涉事医院妇产科已停业整顿，相关责任人已被控制，医院院长已被采取刑事强制措施并接受调查。工作专班已约见举报者获取了相关材料。相关问题正在进一步调查核实中。

律师说法： 涉事院长或涉多个罪名

湖北赋兮律师事务所律师杨高华表

示，襄阳健桥医院院长叶某某可能涉嫌多项罪名。

“首先，如果她十多年前非法鉴别胎儿性别、进行非法引产手术，受到过刑事处罚，这属于严重违反医师职业道德和医学伦理规范。”杨高华介绍，按照《医师法》的规定，叶某某的医师执业证应被吊销，不能从事一线执业医师工作，甚至会面临整个医疗卫生行业的禁入。这类人员行业禁入的期限一般是五年直至终身，具体到不同情况，期限有弹性。情节严重、造成了恶劣社会影响的，期限是终身。其他情况下，卫健部门会根据规定细则作出不同裁量。如果她还在禁止期内，又违规担任医院院长，会再次面临行政处罚，所涉医疗机构会被吊销行业许可。

杨高华说，如果叶某某组织贩卖出生证明、疫苗本行为查实，可能涉嫌两个罪名。一是买卖国家机关公文、证件罪，二是拐卖儿童罪。买卖国家机关公文、证件罪根据情节严重程度，量刑在三年以下，或者三年以上十年以下有期徒刑；如果贩卖出生证明过程中，叶某某及相关人员明知对应的婴儿是被拐卖儿童，还要出具出生证、疫苗本，可能会被认定为拐卖儿童的共犯。拐卖儿童罪量刑是五年起步，最高可达死刑。如果同时涉及上述两项罪名，将根据量刑最重的一项进行处罚。

“打拐人举报，这家医院曾贩卖两个婴儿。如果最后查实，量刑会是五到十年的有期徒刑，如果查实拐卖儿童三人以上，那就是十年以上量刑，最高可至死刑。”杨高华表示，上述所有可能涉及的罪名，都有待警方的最终调查结论。

黑龙江一体育俱乐部屋顶坍塌致3人遇难 附近居民：事发时以为是地震

11月6日晚，黑龙江省佳木斯市桦南县悦城体育俱乐部发生屋顶坍塌事故。据了解，事发时有7名初中生相约在球场打篮球，其中3人自行脱险，1人受伤，3人遇难。

2名住院人员 均无生命危险

记者7日从黑龙江省桦南县政府新闻办了解到，桦南县悦城体育俱乐部屋顶坍塌事故中2名住院人员无生命危险，悦城体育俱乐部负责人等已被警方控制，佳木斯市、桦南县两级纪检监察机关第一时间介入，成立调查组开展调查。

据了解，6日，桦南县7名初中生相约18时许到悦城体育俱乐部打篮球。19时20分许，有学生发现屋顶异常并向门口跑去，随即屋顶发生坍塌。事发后，3人自行脱险，其中2人未受伤，1人被及时送到医院救治；4人被困，1人于19时50分许被救出并送往医院救治，其他3人被救出后，经医院抢救无效死亡。经诊断，2名住院人员中，1人腓骨骨折、面部轻微擦伤，1人软组织轻微擦伤，均无生命危险。

11月7日，悦城体育俱乐部附近居民洪女士（化名）告诉华西都市报、封面新闻记者，她家住在14楼，能从



这是11月7日拍摄的发生屋顶坍塌事故的黑龙江省桦南县悦城体育俱乐部。
新华社发

北边的窗户看到楼下的悦城体育俱乐部。

洪女士说，6日晚事发时，她在家中听到一声巨响，“感觉整个楼体都震动了，我以为是地震。当时往窗外查看，发现悦城体育俱乐部的房顶已经坍塌。”她担心有人被困，打算和孩子一起下去帮忙救人。当日19时30分左右，他们下楼抵达体育俱乐部附近，看到东侧未坍塌

部分的门窗都已经鼓出来了，周围居民提醒他们不要靠近。

洪女士表示，警察和消防赶到现场展开救援后，有被困孩子的家属得知消息赶来，一直守在俱乐部外。“整个救援持续到凌晨。”洪女士说。

附近居民屈先生介绍，发生事故的篮球馆位于悦城体育俱乐部西侧，为一层建筑，东侧还有乒乓球馆、羽毛球馆

等，为二层建筑。

事发前3月 县长曾到此视察安全工作

据了解，6日19时30分许，消防救援力量到场，第一时间展开搜救行动。通过调取视频监控研判被困者位置，并利用生命探测仪配合搜救犬对埋压人员进行精准定位。经专家分析研判后，采取顶撑加固保护、机械吊升转移等措施，争分夺秒营救被困人员。7日0时35分，坍塌事故现场完成救援。

据了解，悦城体育俱乐部位于桦南县育才路北段的悦城广场综合体7号楼，2017年7月开始建设，2018年7月竣工，建设单位为黑龙江省悦城房地产开发有限公司，施工单位为黑龙江海峰伟业建筑安装工程有限责任公司，监理单位为佳木斯三江建设监理公司，2020年7月通过验收。

工商信息显示，建设单位黑龙江省悦城房地产开发有限公司已于2022年5月注销，法定代表人为吴某某。

公开资料显示，今年7月24日下午，即齐齐哈尔第三十四中学体育馆发生坍塌事故的次日，桦南县委副书记、县长程显峰曾到该体育俱乐部视察安全工作。

华西都市报-封面新闻记者 张奕丹
综合新华社